

■ Monitorizare avansată pentru eoliene și fotovoltaice la PPC România
PAGINA 3



■ TradeVill: Ryanair își reduce din nou ținta privind traficul de pasageri
PAGINA 9

■ Descoperire majoră: o nouă "Super-Terra"
PAGINA 10

■ Studii economice: 12.000 de locuri la licență, masterat și doctorat
PAGINA 10

■ Noii "speciali" din sistemul bugetar
PAGINA 3



■ Abandonul școlar, combătut și cu mese sănătoase
PAGINA 10

■ Abandonul școlar, combătut și cu mese sănătoase
PAGINA 10

■ Studii economice: 12.000 de locuri la licență, masterat și doctorat
PAGINA 10

GRAM AUR = 424,1384 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2800 RON

EURO = 4,9759 RON

DOLAR = 4,7843 RON

Volatilitate majoră pe piața materiilor prime, în ultimii ani



Prețurile materiilor prime au cunoscut o volatilitate semnificativă în ultimii ani, cauzată de pandemia de Covid-19, de interperle din lanțul global de aprovizionare și de tensiunile geopolitice.

O analiză de [visualcapitalist.com](https://www.visualcapitalist.com) arată cum au evoluat 11 mărfuri-cheie din 2019 până în 2024 (dinamică anuală), iar potrivit acesteia, prețurile boabelor de cafea au înregistrat fluctuații urașe în ultimii ani, la fel ca multe alte materii prime agricole. Această volatilitate a fost cauzată, de cele mai multe ori, de provocările climatice din principalele țări exportatoare, cum sunt

Brazilia și Vietnam. Brazilia, care cultiva cafea Arabica, a suferit o secetă gravă în 2024, care a amplificat incendiile, a întrerupt furnizarea de energie hidroelectrică și a uscat recoltele.

În același an, arborii de cafea din Vietnam au fost afectați de valurile de căldură care reduc dimensiunea fructului care conține boabele de cafea. Vietnamul este cel mai important furnizor mondial de boabe de cafea Robusta, care este folosită în mod obișnuit pentru cafeaua instant, notează sursa citată.

A.V.

(continuare în pagina 12)



Rotația cadrelor și ciorba reîncălzită

Footballul autohton suferă din cauza lipsei de răbdare. O vreme s-a crezut că este doar boala celor care finanțează/sponsorizează/împrumută echipelă, dar ulterior s-a dovedit că nici suportorii nu fac planuri - pe termen foarte lung.

Antrenorii sunt victimele predecțiilor ale marilor cluburi. Într-o rotație a cadrelor demnă de o cauză mai bună, tehnicienii vin și pleacă de la echipă fără să lase nimic în urmă, neavând, de multe ori, timp nici să-și desfacă, până la capăt, bagajul. Mulți dintre ei își merită soarta. Semnează mai ceva ca primarii anilor 90, după care încep să reclame tof felul de probleme cu care se confruntă (aici avem un campion Eugen Neagoe, care s-a plâns de condiții la trei din ultimele patru echipe antrenate). În pauza de iarnă mai mulți antrenori au fost concediați fără prea multe explicații, în Liga a 2-a, acest lucru s-a petrecut din cauza rezultatelor din partidele... amicale.

În această săptămână, Constantin Gălcă a fost pus pe liber de U

Craiova, iar Emil Săndoi a fost dat afară de la Poli Iași. În locul lor apar Mirel Rădoi și Vasile Miriuta. Nimeni nou pe frontul de Est. În Craiova se vorbește deja de o ciorbă reîncălzită (Rădoi a mai fost angajatul acestei formații), iar la Iași se ridică din sprâncene din cauza rezultatelor din ultimii ani (a lucrat în Liga a 2-a și Liga a 3-a) ale tehnicianului în instalat să salveze echipa de la retrogradare. Nici suportorii nu stau cu mâinile în sân. CFR Cluj, formație fără probleme în clasament, se confruntă cu o situație inedită. Antrenorul, Dan Petrescu, este contestat din tribune chiar și când lipsește de pe bancă din motive medicale. Mai lipsește o grevă, asumată, a jucătorilor împotriva stăfii-clubului, pentru că din cele numeșmate au tot fost. La o privire fugărită asupra fenomenului s-ar putea crede că singura problemă sunt antrenorii.

Footballul nostru de club se grăbește, chiar prindevitează, doar că deplasarea nu se produce în direcția corectă.

Geopolitică, economie, tehnologie - care sunt prognozele pentru acest an?



Robotaxiurile vor fi disponibile în mai multe orașe majore.

Victoria electorală a lui Trump în SUA va remodela peisajul global în ceea ce privește comerțul, geopolitica și clima".

DEUTSCHE BANK

Amulțirea se anunță a fi unul din numeroase schimbări importante în economie, tehnologie, geopolitică și piețe financiare, reiese dintr-un articol publicat de Visual Capitalist, care prezintă o sineză a predicțiilor multor experți din domenii variate, incluse în Surse de Prognoze Globale pentru 2025 întocmită de Inigo Insuance, pe baza informațiilor care se din peste 500 de rapoarte, interviuri și podcasturi.

Predicții geopolitice

Intensificarea incertitudinii geopolitice și a volatilității este în centrul atenției pentru mulți experți în acest an, în condițiile în care dinamica comerțului global se reconfigurează în funcție de posibilele tarife și contra-tarife, scrie Visual Capitalist. Mulți anticipează că, odată cu re-

venirea lui Donald Trump, la Casa Albă, tensiunile dintre SUA și China se vor amplifica, conștientizarea economică va crește, la fel și împingerea de politici de protecționiste și fragmentarea globală.

Deocamdată, rivalitatea dintre Statele Unite și China se va manifesta sub forma unui război comercial, pe măsură ce Trump impune restricții și crește tarifele - inclusiv asupra aliașilor SUA", spune Tom Stangarde de la The Economist, citat de The Capitalist.

În campania electorală, Donald Trump a vehiculat numeroase posibile tarife, de pildă taxe de 25% impuse asupra tuturor importurilor provenite din Mexic și Canada, tarife între 10% și 60% pentru China și tarife generale între 10% și 20% pentru orice alte produse ce vin în Statele Unite. Totuși, detaliile legate de momentul implementării și domeniile în care vor fi aplicate sunt necunoscute până în acest moment,

scrie CNN.

Potrivit Visual Capitalist, peisajul geopolitic va deveni probabil mai volatil pe măsură ce relația dintre cele două principale puteri mondiale devine mai complexă și tot mai ostilă, în condițiile în care Trump își intensifică poziția protecționistă, în vreme ce China caută să-și consolideze parteneriatele cu țările din grupul BRICS.

Pe lângă tensiunile dintre SUA și China, experții se așteaptă ca peisajul geopolitic să rămână incordat, în condițiile în care Sudanul trece printr-una dintre cele mai grave crize umanitare din lume, în timp ce Siria este într-o perioadă de tranziție precară după căderea lui Bashar al-Assad.

Pe de altă parte, se preconizează că unele conflicte se vor încheia în acest an, anumiți experți fiind optimiști că 2025 poate marca sfârșitul războiului Rusia-Ucraina. De asemenea, în Orientul Mijlociu au fost

înregistrate progrese, când Israelul și Hamas au încetat focul în Fâșia Gaza în ianuarie 2025, după 15 luni de ostilități.

Alături de aceste probleme de natură geopolitică, anul 2025 vine cu alegeri în câteva țări importante, precum Canada, Germania, Belarus, Filipine și Australia, notează Visual Capitalist.

Economie și piețe

Inflația: Așteptările sunt că inflația să continue să scadă în 2025 în multe economii, la nivel global consensul fiind pentru o reducere de la 5,8% în 2024 la 4,3% în 2025.

Totuși, anumiți experți cred că tarifele pot genera o inflație acută, pe măsură ce firmele vor transfera costurile suplimentare asupra consumatorilor, scrie Visual Capitalist.

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 4)